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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність течи. В циклічних видіх м 'язово ї діяльності 

спец іал ізсвав ість впливу фізичного тренування на організм спорт­

смена пов 'язана з виконанням навантажень р ізн о ї потужності, ва­

р іа ц і ї  їх  силового і швидкісного компонентів, певніш поєднан­

ням повторень навантажень у тренувальному п роц есі, яке призво­

дить до удосконалення переважно яко їсь  одної із  сторін  ф із іч н о ї 

працездатності людини.

Нині добре висвітлені питання, ідо стосуються відмінностей 

функціональних пристосувань з певно» мірою в полярних видах ф і­

зичних навантажень, зокрема у таких, як т р іа д а  робота на вит­

ривалість і спринтерська робота, робота лежачи 1 ст ояч і, робо­

та, що виконується переважно ногами або руками, деякі інші пи­

тання. Шляхи розвитку вузькоспеціалізованих адаптаційних меха- 

н ізм ів , що забезпечують ду*е високу працездатність, витрива- 

ліоть висококваліфікованих спортсменів, досліджені недосить.

Вивчення спеціалізованих особливостей функціональних мож­

ливостей організму і специфічності адаптації на о сн ов і вивчен­

ня кисневотранспортно! системи дихання в цілому вадливо для 

розуміння оптимальних шляхів розвитку функціональних можливос­

тей організму при різних вадах фізичного тренування, а також 

ДЛЯ удосконалення методів контролю В сп орт і ВИЩИХ ДОСНПіЄНЬ.

Робоча г іп отеза. Допускалось, що для характеристики сту­

пеню адаптації організму до високих їренуїьальних навантажень 

під час ф ізичної роботи вирішального значення насувають харак­

теристики оптішальності структури ^ункцІопальних пристосувань 

провідних у забезпеченні даної роботи ф ізіолог ічних систем. Ци 

ВИХОДИЛИ ІЗ ТОГО, 40 різнії,! ступінь розвитку І .СН І БЬ1 ДИбіІісННЯ

І



■окремих компонентів пристосувальних функціональних реакцій про­

відних для виду діяльності систем визначають відмінності функ­

ціональних можливостей організму спортсменів* характеру їх  пра­

цездатності. При роботі на витривалість такими системами в кар- 

д іоресп іраторна система /КРС/ - система дихання в широкому ро­

зумінні цього терміну /2 , 17 та ін . / .

Можна вважати, що особливості процесу адаптації системи 

дихання, пов 'язан і з і  спеціал ізац ією  спортсменів, дозволять 

поглибити розуміння шляхів оптимізаці! функціональних присто­

сувань.

Об1 ектом даних досліджень вИбрано велосипедистів високо! 

к в ал іф ік ац ії, які спеціалізуються в гонках на шосе /100 км/ 1 

треку: спринт, г іт  / І  км /, переслідування /4 км/.

Предметом досліджень є функціональна підготовленість, цо 

відображає особливості прояву основних компонентів структури 

змагальної д іяльност і.

Мета роботи; виділити та охарактеризувати особливості ф і­

зіологічних механизмів функціональних пристосувань системи ди­

хання, поі-'язані з формуванням спеціально! працездатності 

спортсменів р ізн о ї сп ец іал ізац ії /на прикладі велосипедного 

сп рту/, 1 розробити нормативні ф із іол ог іч н і характеристики 

для удосконалення діагностики функціональних можливостей орга­

нізму спортсменів.

Завдання досгіджань. 1. Визначити особливості функціональ­

них можливостей системи зовнішнього дихання і газообміну вело­

сипедистів р ізн о ї сп ец іал ізац ії /спринт, г іт , гонки перзсліду- 

ю н н я , шосейні гонки/.

2. Охарактеризувати функціональні моїкливсмі сизтеїік цент*- 

Г.пльно! ГЄМОДЙНЄ.Ч і КИ 1 гронспорт ГЧЗІВ. к р о и 'Л ; •'е.Т.'СІ'П-Ї.ГС'ТІВ
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'р із н о !  сп ец іал ізац ії.

3 . Визначити рівень розвитку п ревш и х  ф ізіол ог ічних вла­

стивостей системи диханнн та їх  співвідношення у спортсменів 

р ізн о ї сп ец іал ізац ії.

Ч .  Виділити най інформативніш! показники, визначити їх  норма­

тивні значення для діагностики функціональних можливостей ква­

ліфікованих спортсменів р ізн о ! сп ец іал із ац ії.

Основні положення ди сертац ії, що виносяться на захист:

1. Нормативна характеристика рівня функціональних можли­

востей, специфічності функціональних пристосувань системи зов ­

нішнього дихання, центрально! циркуляції, транспорту газів  

к ров '»  при різній направленності фізичного дренування спортсме­

н ів .

2. Провідні ф із іол ог іч н і властивості системи дихання,.що
<

знаходяться в основі вузькоспеціалізованих проявів витривалос- 
с

ТІ спортсменів р ізн о ! сп ец іал ізац ії /на прикладі велосипедного 

спорту/.

3 . Критерії оцінки специфічності ф ізіол ог ічних пристосу­

вань спортсменів р із н о ! сп ец іал ізац ії і підстави для їх  д іаг ­

ностики в процесі комплексного контролю.

Наукова новизна. Визначено провідні ф із іол ог іч н і фактори 

і механізми, які визначають граничну продуктивність системи 

дихання, I I  функціональні моживості при вузькопаправленоі'у роз­

витку витривалості, Визначено шляхи оптииізац і! проьідних ком­

понентів функціонально! підготовленості спортсменів р ізн о ! 

сп ец іал із ац ії. Розроблено основи для удосконалення ф із іол ог іч ­

но! діагностики функціональної підготовленості спортсменів, 

яв і спеціалізуються в різних видах велосипедних гонок, в сис­

темі комплексного контролю спортивного тренування.
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Практична значимість роботи полягає у визначенні характе­

ру оптимізаці! провідних компонентів функціональної підготовле­

ності спортсменів р із н о ! сп ец іал із ац ії. Розроблено основи для 

удосконалення ф із іол ог іч н о ї діагностики .функціонально! підго­

товленості спортсменів, які спеціалізуються в різних видах го­

нок, в системі комплексного контролю спортивного тренування.

Результати проведених-досліднень можуть використовуватися 

в процесі підготовки велосипедистів високої к в ал іф ік ац ії, які 

спеціалізуються в гонках на треку і шосе І входять до складу 

збірних команд країни , тощо.

Представлений в роботі матеріал 1 зроблені на його основі 

висновки га узагальнення иохуть використогуватися для викладен­

ня курсу ф із іо л о г ії спорту у вищих та середніх навчальних зак ­

ладах фізйгчної культури, на факультетах підвищення квал іф ікац ії 

тренерського складу, при розробці практичних рекомендацій аіодо 

питань удосконалення управління тренувальним процесом велосипе­

дистів високо! к в ал іф ік ац ії.

Апробааія роботи. Розроблені в результаті досліджень кри­

т е р ії оц1«ки провідних спеціалізованих Ф ізіологічних властивос­

тей системи дихання спортсменів р із н о ! спец іал івац і! використо­

вуються у практиці ф ізіол ог ічного тестування велосипедистів 

иб ірної команди України.

Матеріали рсботи представлено у 17 пуЗлІкеціях 1 в неуко- 

кшх зв ітах  Зведеного плану ЯДР Комітету з ф ізично! культури 1 

сігоі-іту при Раді М ін істр ів  СРСР 198ЫЭ86 pp. з проблеми 2.1.2 

"Наукові основі; управління тренувальним гроцеоом висококвалі- 

>і кованих спор^зменів" f t  дярж. реєстрац ії 8 ІС ?Є О О З /. Гро р е ­

зультати роООТІІ ПО* ІДОМЛЯЛООЬ ЛГ. всесоюзних TF. І п сп у бя і к «к сь — 

а и  кауноно-метили 'ш их к о 'яф ерал ц іях .'

: ■ 4  "



Структура та обсяг роботи. Дисертація викладена на 206 

сторінках машинописного тексту, складаєтеся із  вступу, огляду 

літератури, п'яти розд іл ів  результатів власних досліджень, 

заключения висновків, описку літератури; проілюстрована 21 таб 

лицями і 2? малюнками.

МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСІїДїЕііЬ

Метоли досліджень. 1. Аналіз літературних джерел, щоден­

ників спортсменів 1 тренерів.

2 . Комплексне ф із іол ог ічне  обстеження а використанням ме­

тоду велоергометрі І і таких Інструментальних методів: хроно­

м е т р і!, пульсометрі!, сп іром етрі! та газометрії /швидкодіючий 

автоматичний газоанал ізатор МИС "Бекман"/, б іох ім ічних мето­

дів анал ізу газового складу, кислотно-обновного стану крові та 

концентрації молочно! кислоти в ній.

3 . Кетойи математично! статистики.

Досліджуючи специфічність негайних адаптаційних реакцій 

системи дихання за умови р ізн о ! спрямованості повторних ф ізич­

них навантажень, ми використовували низку тренувальних прог­

рам. Програма швидкісно-силово! спрямованості полягала у ви­

конанні с е р і !  коротких прискорень по 15 с з паузами відпочинку 

по ? хв. Загальна к ількість повторень - 10 - 14. Програма для 

вивчення функціональних пристосувань ор іан ізм у спортсменів під 

час навантажень анаеробно! гліколітично! спрямован ост і поля­

гала у виконанні п'яти серій 60-секундних прискорень, по 4 при­

скорення в кожній с е р і ! .  Відпочинок між прискореннями - 2 хв , 

між серіями * ? хв.«Тривал і фізичні навантаження, спрямовані 

на удосконалення ае робн о ї п род ук ій ьн ос іі, продовжувались від 

80 - 40 хв . до 1 - 2 год .
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програма комплексних велоергометричних обстежень спорт­

сменів передбачала виконання комплексу таких навантажень:

І /  прискорення 15 с з місця з навантаженням 6 кг на колесо ве­

лоергометра; 2 / прискорення і хв з місця з навантаженням 4 кг 

на колесо велоергометра; 3 /  навантаження, що ступінчасто підви­

щується; 4 /  стандартного навантаження; 5 /  навантаження на р івн і 

"критичної" потужності. За результатами дослідження розраховува­

лись 33 показники, що характеризують функцію системи дихання 

/споживання кисню* хвилинний об'єм дихання, дихальний коеф іц і­

єнт, вентиляційний еквівалент, кисневий борг , тощ о/;-кровообі­

гу /частота серцевих скорочень, артеріальний тиск, тощо/ 1 кро­

в і /концентрація артеріального лактату/ і дозволяються в ідобра­

зити такі провідні властивості /головні фактори/ структури 

функціональної підготовленості: І /  аеробну потужність, 2 / анае­

робну потужність, 3 / функціональну стій кість, 4 /  функціональну 

рухом ість, 5 /  економічність, 6 / ступінь реал ізац ії функціональ­

ного потенціалу. Під час проведення дослідженв і оцінки функці­

онального стану спортсменів використовувались педагогічні та 

методичні : ідходи, розроблені B .C . Міщенком /1980/.

Під час вивчення особливостей реактивності системи дихан­

ня "в зрушення дихального гомеостазу, пов'язанЛсз!. спортивною 

спец іал ізац ією , ми застосували тест а ненаванїа*еним педалю- 

вгнням, так як при цьому вплив нейрогенного компоненту венти­

ляторної реакц ії визначається майже виключно імпульезцівю від 

працюючих кінц івок . Також вивчалась 1 оцінювалась зм іна %'утли- 

BfiCTi порог ів  реакцій, їх  швидкеє т і і стійкості до адекват­

них для системи дихання гіперкапнічного і гіпоксичного подраз­

ників. • *

Сдержан! дані спрацьован і з а  допої; о  гоп звгіЛьноиідоі-.их м є-  

*
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ю д ів  варіаційної статистики. Розрахунки, статистична обробка
І .

даних проводились на EBU cept! ЕС за  стандартними програмами. ' 

Автоматизований метод діагностики реал ізовано разом а Інститу­

том кібернетики ім. В .!! . Глушкова АН України.

Організац ія досліджень. Дослідження проводились в рамках 

науково-методичного забезпечення підготовки зб ірн о ї команди 

СРСР з велосипедного спорту на треку і шосе.

Обстежувались здорові високотреновані спортсмени 19-26 

р ок ів , спортивна діяльність яких характеризувалась вкрай висо­

ким рівнем рухової активності 1 специфічними умовами адапта­

ц ії  системи дихання /51 чол /. Серед обстежуваних протягом 

кількох рок ів  була група /21 чол/ сп орт см ен і св ітового кла­

су . Основна частина спортсменів обстежувалась ьо 2 - 4 рази 

за р ік  протягом 2 - 3  р ок ів . Середня тривалість напруженого

тренування складала у обстежуваних о с іб  8,2+2,4 року, 
е

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДіЕІІЬ

1. Специфічність негайних адаптаційних реакцій системи 

дихання за умови повторних Щ ичних ныьа .тцжень р ізн о ї спря­

мованості .

1 .1 . Навантаження швидкісно-силоиоі спрямовьн о с т і.

Треновен їсть циркуляторної реакц ії /ЧСС, ХОК/ за  умови 

даного виду роботи пов"язана як з і юїупейем зрушення ре ак ц ії, 

так 1 з I I  швидкістю. Чим більше повторень, тим значніше ви­

конання вправ обумовлюється зрушеннями, викликаними ноігеред- 

иьою роботою. Найбільшу в и р а ж е н ій  реакція збільшення спожи­

вання кисню /JjjO ^/.M ae  на 2 - 5-му прискореннях, досягаючи 

значних величин - 3,5 - 4 ,8  л.хг /./-5 '* ил.хь-*, к г '* / .

В цей же період підтримується найвиаа працездатність 1 спо—
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• стар і гається збільшена швидкість розгортання реакцій аеробно­

го метаболізму.

До кінця дано! програми прискорення зростав лактатна 

частина кисневого боргу і концентрація лактату в крові /на 

5-6 ммоль . л '1/ .  Молочна кислота все менше виводиться із  кро­

в і до початку наступних прискорень. •

У динаміці с е р і !  прискорень тривалістю 15 о. потужність 

навантаження, що виконується у кожній вправ і,' виявилась т іс ­

но пов"язаною із рівнем піку споживання 02 в кожному приско­

ренн і.

До 6-7-го прискорення знижується реактивність функціо­

нальних систем до рівня п ік ів  р е ак ц ії, зростає недовідновлен- 

ня споживання кисню. Повторення прискорень у цей період прог­

рами вже не має цілеспрямованої тренуючої д і ї  иа швидкісно- 

оилові можливості спортсмена і на специфічність пристосувань 

Функцій дихання. Оскільки протягом в с іє !  програми навантажен­

ня виводиться велика к ількість С02 /кілька л іт р ів / і стійко 

наростає явище алколозу І г іп окап н ії, важливий є швидке в ід ­

новлення втрат СО^ органіамом. У зв 'язку  з цим одним із  голов­

них факторів тривалості підтримання специфічності тренувально­

го ефекту протягом всього періоду тренування, спринтерської 

спрямован ост і є висока чутливість до С02 , «о т існ о корелюв 

із  загальною реактивністю мозку.

Таким чином, специф ічн ість негайних адаптаційних реакцій 

за  умови ш виднісио-сйлоііо і спрямован о ст і .програми тренуваль­

ний навантажень полягає в ефекті' кумуляці ї впливу на 4 і з іол о— 

г іч н і системи /центральної ц иркул яц ії, лиханн.і, т о а о / ,  який 

призводить до певного характеру тренованост і систем, псвня- 

я ан сго  не так з і  ступенем зрубання функцій, як з і  .ізлдкістю
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’функціональних реакцій, зорієнтованих передусім на динаміку
А *

СО2 В орган ізм і.

Ь І* ..iUJLiiLLHeg&iTaseiiaH ggaSP.f&HSl.12 j &83 ! їично| 

спрямован о ст і.

Відносно с т і й к и й  стан провідних анаеробних механізмів 

енергозабезпечення спостерігався протягом перших двох оерій 

прискорень 4 х 50 с і частини прискорень 3-І с е р і ї ,  тобто б і ­

ля 50% тривалості програми навантажень. 'J цей період вареєст- 

ровані найбільші величини концентрації молочної кислоти в кро­

в і ,  висока здатність буферування ацидемічних зрушень і помір­

но знижена величина pH к ров і. Це дозволило підтримувати віднос­

но високі величини споживання киснп - приблизно 85% від інди­

відуальних максимальних значень. Важливим критерієм збережен­

ня отійкого високого рівня анаеробної лактатної працездатнос­

ті була здатність до подальшого накопиченая специфічни.. зм ін , 

наприклад, зрушення концентрації лактату, дефіциту основ, збе­

реження здатності до досягнення "пікових" величин реакц ії зов ­

нішнього дихання і центральної циркуляції.

Починаючи з другої половини 3-І с е р і ї  прискорень спосте­

рігалось згасання подібних реакцій. Поступове зниження спожи­

вання 02 в цей період пов'язане s i зниженням утил ізац ії Og І» 

артеріальної к р ов і, тобто насамперед з і  стійкіш відхиленням 

від оптимальних значень перерозподільних реакцій кровобігу .

Все це знаходиться в осн ов і формування довготривалої адапта­

ційної системи, специфічних рис I I  реактивності і в результа­

ті визначає ви сож упрац сздатн істьоспорт см ен ів  у р об от і такої 

спрямован о с т і .



1.3. Фізичні навантаження, спрямовані на удосконалення 

аеробної продуктивності

Вивчалась аеробна продуктивність і тісно пов"язана з не»; 

загальна витривалість, яка з точки зору енергетики роботи виз­

начається потужністю І ефективністю окислювальних процесів 

аеробного утворення енерг іІ, а також потужністю і стійкістю 

функціональних систем, що забезпечують доставку кисню, суб­

стратів окислення.

Найзагальнішим адекватним показником, що визначає "аероб­

ну потужність", є максимальне споживання кисню /МСп02/ ,  а та-! 

кож критичний /мінімальний/ рівень потужності роботи / М к р / ,  

при якому вже досягається МСп02. Однак результат у змаганні не 

менше, ніж величиною МСп02 , обумовлюється здатністю підтриму­

вати високі /70 - 903Й від ЫСп02/  величини споживання кисню 

'  /близько 80% від максимальних індивідуальних величин/,,

Більш стійкий рівень споживанім 02 і триваліше 

його підтримання має місце у велосипедистів-шосейників. Однак 

за низкою параметрів /ЧСС, СО, ДО, ЧД/ справжньої стабіл ізац ії 

не спостерігається протягом всього тренувального заняття.

:•••• v Важливим критерієм працездатності також в тривалість під­

тримання функціонально! ефективності, що знижується. Перелом­

ний момент наступає в середньому на 70-80-й хвилині роботи, 

знижується економічність роботи і здатність до адекватної ре­

акції споживання 02 на нетривалі підвищення потуяності навннт 

тажеяня. Под ІбнІ процеси спостерігаються в системі легенево­

го газообміну: через процеси, що відбуваються в системі регу­

ляції дихання, знижується здатність утримупати високий дихаль­

ний Об'єм. Через зниження економічності і ефективності леге­
невого гаюобиіну виникав необхідність збільшення легеневої 

вентиляції. Відбувається також зниження змісту Og у  онішаніі 
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змішаній венозній к р ов і, що говорить, а одного боку, про зр о с ­

тання утил ізац ії 0-> із  артеріальної кров|, а з другого - про 

зростання ступеня вторинно! тканилної г іп ок с ії - це є важливим, 

а можливо, і провідним фактором тренувального ефекту наканта- 

*ень, які аналізуються,

П, Особливості функцій системи дихання у спортсменів 

р ізн о ї сп ец іал ізац ії

П . і ,  Особливості газообміну у спортсменів р із н о ї спец іа­

л із ац ії під час напружених фізичних навантажень .

Спеціалізація в р ізних видах велосипедних гонок суттєво 

впливає н а -динаміку показників газообміну протягом роботи. За 

умови критичної потужності спортсмени, які спеціалізуються в 

шосейних гонках 1 гонках переслідування на треку, мали найви­

щі величини споживання 02 1 виведення СО^. Максимальне спожи­

вання 02 у шосейників досягало 70,2+0,63 мл.хв-1.кг-1. У 

спринтерів ця робота викликала підвищення споживання 02 лише 

до 54,8+1,21 мл.хв-1.кг-* . У групі гітовиків данна робота су­

проводжувалась найзначнішим ьтягненНям в процес виконання ро­

боти анаеробних джерел енергозабезпечення /ДК=1,18+0,03/. 

Здатність велосипедистів працювати "в б орг ", що тестувалася 

під час 60-хвилинноІ роботи, найкращо* була у спринтерів І г і ­

товиків, найгіршою - у шосейників. За умови навантажень, шо 

ступінчасто підвищуються 1 становлять 50, 75, 90% в ід  ИСдО^, 

найвищий рівень споживання 02 спостерігався у шосейників. Най­

вищі показники виведення С02 ми спостерігали у гітовиків /75 і 

від ИСп02/ ,  переслідувачів 1 шосейників /90а, від  КСп02/ .  У 

спринтерів величини виведення С02 були найбільшими за умови на­

вантаження потужністю 50і від величини його на р івн і ^Сп02>

. . и .



Спеціал ізац ія велосипедистів високого класу суттєво обумовлює 

відмінності показників працездатності, динаміку І величину по­

казників газообміну.

П .2 . Особливості реакц ії зовнішнього дихання у спорт- ' 

сменів р ізн о ї сп ец іал ізац ії під час напружених 

Ьізичних навантажень

Відмінності у показниках працездатності і величин сиски- 

вання Og в процесі ввлоергометричного тестування значною мірою 

пояснює динамика зовнішнього дихання і ступінь його ефективності 

у забезпеченні організму 02 t виведенні СО^,, За умови наванта­

ження, и;о ступінчасто підвищується, величина ХОД вже на р івн і 

50$ від !'Сп02 була найбільшою у спринтерів - 58,4+4,12 л. Однак 

за  умови навантаження 90І, в ід  МСК величина ХОД у спортсменів 

майже зрівнювалась.

У спринтерів, на відміну в ід  велосипедистів Інших спеціа­

лізацій , підвищення ХОД відбувалось в основному за  рахунок по­

частішання дихання І менше - за  рухунок питомої ваги ДО. Глибо­

ке І нечаг’Є дихання, характерне для велосипедистів-шосейників, 

Створювало кращі умови для Інтенсивного відновлення повітря 

альвеол, у зв"язку з чий у цих спортсменів в останніх фазах 

навантаження була одераана І більша частка альвеолярно! венти- 

л іц іі /АВ/. Видно, це і стало головнкп причиною більшої ефек­

тивності зовнішнього дихання в цілому у велосипедистів-шосейни- 

к ів . Аналіз динаміки відношення АВ до легеневого капілярного 

к )0воб!гу вказує не збере* j h h h . кращих умов дли утил ізац ії кисню 

в легенях і виведення вуглекислоти. Показники ефективності зов­

нішнього диханню - ступінь використання 0- із  г от і три, що венти­

лів леген і, вирггена нами вентиляційним еквіваленти;; кисневий
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ефект дихального циклу; співвідношення мій оо'1 ємною швидкістю 

надходження 0^ до легень і альвеол І споживанням його тканина­

ми - в достовірними ознаками відмінностей спортсменів залежно 

від різниц і їх  спец іал ізовано! тренованості. Найвищі цг}ри ЧСС, 

ДО, ХОД при досягенні порогу анаеробного обміну були у велоси- 

педистів-пареслідувачів, а у спринтерів - найнижчі. Відмова 

від роботи відбувалась ппи значно зниженій ефективності леге­

невого гайообміну. Вказана критична точка початку зниження 

найраніше настав у спринтерів при споживанні 0^ в межах 60-65І» 

від  MCjjOj,, вначно п ізн іве  - у п ареолі дув ач і в /в межах 70-8СІ 

в ід  MCjjOg, а найбільв тривалий час оптимальні умови для легене­

вого газообміну 8бзрігапться у шосейників - до рівня споживан­

ня кисню 80-85Ї в ід  KCjjOg.

П.З. Особливості функції центральної гомодпнамім у 

спортсмен ів-велосипадистів Різної спеціалізації 

під час напруженого щі.зично.го навантаження

Основні пар .метри функцій центральної геиодинаиІКи визна­

чались нами під час вечоергоыетричного навантаження, ЦО сту­

пінчасто підвищується. Максимальні взличини ЧСС у спортсменів 

р із н о ї спец іал ізац ії відрізнялись мало і наявний розкид, можли­

в о , пов'язаний з індивідуальними особливостями спортсменів.

Од;р>;сані показники були результатом інтогрув’ ння цілого комплоксу 

прлетосувальнйх змін центральної циркуляції, системи рагуляпі !  

ХОК. і іо и и  спрягавані на досягнення максимальних величин X0R і 

транспорту О2 кров 'в при опт мальних рівнях напруження м іокар­

да. Максимальні величина хай днного об'єму кровообігу у спор»- 

смліів р із н о ї сп ец іал ізац ії' с ?ттєво розр ізняється . Яедо у сПОрт- 

смоців ХОК досягав 29,4 л . х , то у ц;асейників ця вег.ічний

ц •
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Ще вища - Ва-Зб л . хв-1 j навіть 39 л. лв-1. Величина систо­

лічного тиску на рівні максимального споживаная 02 достовірно 

відрізняється лише у спринтерів, у яких тиск нижчий, ніж у 

епрртоменів інших спеціалізацій.

Одер-і єн і нами дані про зміну основних показників централь­

ної циркуляції у велосипедистів р ізної спеціалізації указують 

на важлку роль здатності підтримувати високу утилізацію 02 із 

артеріальної крові при близьких до максимального рівнях його 

споживання. Ножна вважати, що поряд з і здатністю розвивати і 

підтримувати максимально можливий хвилинний оі5"ем крові на і кг 

маси тіла здатність максимальної утилізації 02 при близьких до 

граничних рівнях його споживання е одним із  головних лімітуючих 

факторів центральної циркуляції і КРС в цілому, а також тих, шо 

визначають рівень працездатності.

П Л . Особливості кисневотранспортної функції к р о в і  у

• велосипедистів р ізко ї спеціалізації під час 

напруженого Фізичного навантаження

Визначення кисневої ємкості кров і, насичення артеріально! 

крові 02 , вміст 02 в артеріальній і змішаній венозній крові є 

найважливішим завданням діяльності системи зовнішнього дихання 

1 кровообігу.

Слід зазначити, що саме у спортсменів^ великим зниженням 

вмісту 02 в артеріальній крові відбувається протягом виконання 

навантаження значне збільшення киснево! ємкості крові. Це пев- 

ною мірою компенсує зниження насичення артеріально! крові 0^ і 

свідчить про роль гіпоксемії як стимулятора виходу еритроцитів 

іг депо крові. У спортсменів з і значним зниженням насичення 

артеріальної крові 02 більше знижується pH в умовах високоінтен-
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•сивної роботи. Таким чинок, одна із особливостей регуляції 

КРС, полягав у повнішому використанні легеневого обміну.

Ш. Спеціалізовані функціональні властивості системи 

енергозабезпечення м"язоло! рсботи організму Висо­

кокваліфікованих релосиподистіз р ізної спеціалізації .

У системі контроля функціональної підготовленості: спорт- ■ 

сменів-велосипедистів р ізн о ! сп ец іал ізвц іІ , як показали спеці- і
v; * - , і •«

альні дослідження /В .С . Йіщенко, I960/, можна виділити їак і 

ф ізіологічні фактори: потуїність систем /функціональних і енер­

гетичних/, рухомість систем, ідо відображає швидкість роаго|тан- 

ня функціональних і метаболічних реакцій, економічність./функ­

ціональна і енергетична/ І реалізацію функціонального: потенціа­

лу організму. ' ", ‘ . •. . ' V ь < ’
. •; ■ V.. • ' ■' ■■ - ^  ’ ' ■ р  ’■ !■ ■

Раніае розроблений в НД лабораторії ЇДІФК комплекс тенто­

вих фізичних навантажень і адекватних фізіологічних показників
• ■ V -у  4 ■ ‘

був надійним та інформативним критерієм кожного із-ракторів >,1 

відображав загальнії : напрям адаптгціІ основних властивостей'
Г <’■ ' V- • - " ( ■ ■->

систем організму висококвалІфікоЬйних вело< лпедмстЬ /т а 'я ї І / .

Спортсмени, Я К І спеці^лізугться В :СОМ..НДНИХ шосейних гон­

ках, мали виражену перевагу в розвитку аеробної Потужності, 

стійкості й економічності функціональних рее&ЦІЙ при депо зни­

женій функціональній рухомості.

Спортсмени, які спбціалі&..'ються в гонні переслідування на 

4 км, за рівнем розвитку в с іх  факторів функціонально! підготов- 

ленності, знаходяться на проміжному рівні і;іж шосейиіками 1 гі- 

товиками, що обумовлено специфічною спряиозаїіств тренувально- 

го процесу. , ’ ‘ 4 * . . ■

Велосипедисти, які спеціалі увться в г іт і, мали найвищі 

їД, : , :■ ' • '~ь . ~ - л ' ‘ -'v ’

И- ■ 15\ Ш К ’’. ■ - У. ‘



М  ві ояоаі чиї Показники ■осе* Порослідубання Гіт Спринт
lOtCIUtDCT 1

1. Ижр. , 6Т /ІК 9 . 1 * 0 . 23 4 . 8  * 0 . 1 9 4 . 1 *  0 . 22 3. 61 * 0. 17
ЛароЬпо 2. Поісимольнс споаиібання

П О 'у м !  СТ к кисна на к> маси т 1л а ,н л /хб 7 0 . 2  * 0 . 6 3 67 . 3  * 1 . 0 5 6 2 . 6  *  0 . 86 54. В 1. 21
3. 0 2  -пульс максимальний, м /g g 2 9 .4  t 0 .4 1 2 7 . 8  * 0 . 43 2 5 . 2  ± 0 .6 2 2 4 .0 ± 0 .8 6

І . Потужність 10с набанта«ани«
Киот  роЬио /ол оїтотна  потуй ністк /, і т / 1і 1 1 .8  * 0 . 34 1 1 . 9  * 0 . 6 12 . 4 5  *  0 . Є 13. 43 0» 52
псп цяиі сть г. Ноту «НІ СТЬ 60С H O t l H T O M H M

/лавтатмо п о т у *н 1 с т ь /,> т /> і 7 . 9  * 0 .1 0 8 .1  t 0 . 1 7 8 .9 1  £ 0 .2 0 в. 21 в. 22
3. “ 0 2 Ч о р С  ввс н и с и т м и о !

роЬоти. нл /ке 6 0 . 3 ± В. 0 9 8 2 . 61 * 6 . 7 7 7 0 .2 5  *  7 .4 4 6 9 . 0 9 6 . 34
4. Lu 60С роботи. ммоль /л 9 . 5  * 0 . S 1 1 . 0 6 * 0 .6 6 1 2. 74  *  0 . 72 1 6 .8 ± 1 .9 1

1. Час підтримки U к р . , хб 1 0 . 2  ± 0 . 8 6 7 . 1 6 * 0 . 5 6 6 . 2 5  *  0 . 56 5 . 5 ± 0. 49
Стійкість 2. Коефіцієнт функціональної

стійкості ЧСС роботи

/ З б т /к *  ✓ , * 5 .0 3 * 0 .3 4 5 . 9  * 0 .4 4 5 . 3  * 0 . 4 3 -

І. Шбидкість з М л м с н м  02  при
Ь0с максимальній роботі

Нуиииість /порої 30с 01 д m w o t k o Io ! / ,

кількість раз f 1 . 9 7 * 0 . 0в 2 . 5 0 * 1 .1 8 2. 8 5  *  0 . 11 -
Час біднаблгнна до

1_<) уд/мб Wk p , хб. 3 . 6  * 0 . 07 4 . 5  * 0 . 33 5 . 2  *  0. 15 -

1 . Потужність н о Ь о н т о й # н м я

пороау анааробноао обміну.
Ью нонІ ч- НАНО, бт /ка 4. 2 2 * 0 . 04 3. 9 2 * 0 . 06 3 . 2 6  *  0 .1 1 -

Н І С Т Ь 2 . В»нт1«н>ціймой « i M t o m x r

0 2  станааотної роботи 24 . 4  * 0 . 34 2Е. в  * 0 . 0 5 2 7 . в ♦ 0 . Т7 _

Tabmiu* 1

ЛЕЯМ ІШКОНИКИ 0ЧНКЦ1 онлльних ИОЯЛИВОСТЕИ КИСНЕВОТРАНСПОРТНОт системи 
ТА ЕНЕРГОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОВОТИ У СПОРТСМЕНІВ ВЕЛОСИПЕДИСТІ В РІЗНОЇ СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ /  Н*« /
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анаеробну лактатну продуктивність, рухомість енергетичних ре- 

акцій 1 здатність до реал ізац ії потенціалу системи дихання. 

Рівень роэвитку факторів стійкості й економічності у спортсме­

н ів ц іє ї групи знижений.

Такий чинов, в основі р ізних спеціалізованих функціональ­

них властивостей організму велосипедистів знаходяться, відмін­

ності в структурі тренувальних з а со б ів , ступені і зм іст і функ­

ціональних зрушень, напруженні систем 1 специфічності ф із іол о ­

гічних механізмів їх  прояву.

ІУ. Особливості реактивності системи дихыня на зрушення 

дихального, гомеостазису, до пов'язані, з і спортліноа 

оп зц іад ізаа іев

Вивчалися особливості дихальних р е ак ц ії, обумовлених адап­

тацією до напруженої д іяльност і, на адекватні для системи ди­

хання гіперкапнічний і гипоксичний подразники, а такої оціню­

вались зміни чутливості, порогів реакцій, Іхтоидкопт! і стій­

кості у спортсменІв-велооипедистів р ізн о ї сп ец іал ізац ії»

Сдержан! дані показують, 40 специфіка умов конкретного 

виду м 'язово ї діяльності виразно відображається н а ‘р івн і Г  

особливостях реактивності дихання у стані спокою на х ім ічн і 

подразники. Ті рид и  нэпруаеного м 'язового тренування у велоспор­

т і ,  які характеризуються порівняно корсткочаснішими періодамй 

ро . ти, але реатізупться з (.Ільшою інтенсивністю /групові гон­

ки її шосе, гопни на треку/, призводять до менш значного зни­

ження рівня чутливості до : зркапії і чи ого і г і і і о к с и ч н о г о  год- 

оааників дихашя, іііж  вили, у яких спортсмене тренуються, іао- 

ТО еО Еу іЧИ  три лу рівнсш ірну, ХОЧ і В.ІСОКОІйТОІїС/ВНу роб ст ! ( 

/гонка на ЮС іш /.
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Б останньо.',.,/ випадку спостерігається найпомітніша знижен­

ня чутливості дихальних реакцій. Таким чином, модифікація ре ­

активності системи, пов 'язана із  видом фізичного тренування і 

умовами виконання навантажень, що тривало повторюються, зд іЧ-  

снювтьон шляхом р ізн о ! зміни чутливості до гіпоксичного, С02 - 

подразника /г іперкапн ії і г іп о к с і ї / ,  р ізн о ї вираженості змін 

реактивності зовнішнього дихання і центральної гемодинаміки.

в и с н о в к и

1. Відмінності спеціалізованих функціональних властивос­

тей системи дихання велосипедистів р ізн о ї сп ец іал ізац ії визна­

чаються спеціальною структурою тренувальних впливів, ступенем

і характером звичних функціональних і гомеостатичних зрушень 

напруження компенсаторних реакцій, а також специфічністю меха­

н ізм ів їх  регуляц ії.

2. В основі і:е%анізмів формування специфічних для кожної 

сп ец іал ізац ії функціональних можливостей системи дихання зн4- 

ходнться особливості оптимізації ф із іол ог ічн о ї реактивності 

системи, то забезпечують найефективніше виконання конкретного 

виду змагального фізичного навантаження.

3 . Ступінь зрушень вентиляторної 1 циркуляторної реакцій 

в умовах швидкісно-силового /спринтерського/ тренування пере­

бував нижче порогу досягнення тренувального ефекту. Специфіч­

н ість пристосувань дихальних реакцій за  умови тренування тако­

го характеру полягав у розвитку ушвно-рефлекторно! ''поперед- 

жувьльної" передробочо! р е ак ц ії, а також високої шьидкості п1с- 

ляробочкх реакцій в доснгн нні піку виділення СОр і динамічних 

Характеристик масопореносу вуглекислоти.

4 . Специфічність функціональних пристосувань системи ди-

ІЬ



хання за  умови фізичного тренування швидкісного характеру 

/трекова гонка на 1000 м/ визначається не так ступенем зрушен­

ня функцій, як швидкі сто функціональних реакцій системи Дихан­

ня 1 компенсації метаболічного ацидозу.

5 . Специфічність негайних пристосувальних реакцій системи 

дихання за умови анаеробної гліколітичної спрямован ост і трену 

вальних програм визначається стійкістю високих р івн ів  аеробних 

процесів і функцій системи дихання як по "пікових" рівнях фуик 

ціональних реакцій, так і по їх  ефективності відносно газооб­

міну на фоні максимального рівня ацидемії і наростаючого зни­

ження реактивності системи на зрушення дихального гомеостазу..

6 . Спортсменів-велосипедистів, які довгиЯ час спец іал ізу­

валися у гонках но 1000 м /тривалість близько і х в / , характе­

ризує найвища рухомість функціональних реакцій систзм* дихан­

ня і газообміну та здатність до ^реалі8аціІ потенціалу системи 

дихання при зниженій функціональній стійкості 1 економічності. 

В таких умовах формується високе венозна повернення, що прияе 

найвиразнішому розвитку характеристик потужності центральної 

циркуляції. •

7 . Специфічність тренувального ефекту на систему дихання, 

пов 'язаного із  систематичним застосуванням фізичних наванта­

жень високої інтенсивності тривалістю близько 4 хв /гонка пе­

реслідування/, значноя мі роя визначається зростанням М ролі

в 'компенсації а шдотичних зрушень. При цьому ?ормуєть«я спеці­

ал ізована здатність підтримувати максимальний рівень функцій 

дихання на фоні високого рівня янае^осного метсболіаму і супро 

зоджуччої його високої ац и д е ііі.

8 .  Специ; ічн ість нагайнк: адаптеційких реаацій сисї<ми * 

і и,.-:ння з з  умови аероб о і спрг зованості трен/ззльчих про: ргк

19 *;■'



визначається розвитком компенсаторних механізмів забезпечення 

стійкого  стану в процесі тривалого підтримання високого рівня 

споживання 0-,, наростання вторинної тканинної г іп о к с і ї .  В ос ­

нові їх  знаходиться підвищення порогу анаеробного обміну, 

ефективності аеробного метаболізму, ліполізму, економічності 

функцій системи дихання.

9 . Тривалість підтримання працездатності в умовах зниіенг 

ня функціональної ефективності, масопереносу 02 t С02 , утилі­

з а ц ії 02 і компенсації гіпоксичних зрушень В провідним крите­

рієм міри специфічності тренувального вплину Інтенсивних наван­

тажень аеробної спрямованості.

10. Велосипедисті в-шосейників характеризують найвиїді по­

тужність системи дихання і прояви стійкості і економічності 

функціональних реакцій.

11. Специфіка уыов фізичного тренування в конкретному ви­

ді м"нзово! діяльності чітко позначається на р івн і І особливос­

тях реактивності системи дихання на х ім ічн і подразники в стані 

спокою і на р івн і нейрогенних компонентів р е ак ц ії. Ці фактори 

впливають на граничні р івн і реакцій системи дихання і їх  дина­

м ічні характеристики - швидкість і стій кість.

12. Розроблено нормативи ф із іол ог ічн о ї характеристики р ів ­

ня I особливостей розвитку різних сторін  функціональних можли­

востей системи дихання, що визначають специфічність пристосу­

вань зи умови р із н о ї спрямованості і вуаькоспеціалізованого 

розвитку витривалості кваліфікованих спортсменів.

На цій основі вироблено критерії діагностики функціональ­

ної Підготовленості велосипедистів р іа н о ї сп ец іал із ац ії, що ви­

користовуються в уні і Ікованій, автоматизованій діагностичній 

систем і.
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